浙大与企业共建 数字经济研究中心

本报讯(通讯员 余 君)在近日 举行的2019浙江大学数字经济论坛 上,浙江大学管理学院—新华三集团 数字经济研究中心正式揭牌。

据介绍,浙江大学和新华三集团 将以此平台为依托,共建"政、产、学、 研、创"五位一体的数字经济领域科 创能力示范中心,以全国领先的集人 才培养、科学研究与成果转化为一身 的数字经济创新生态系统平台,推动 数字经济赋能产业发展。

该数字经济研究中心成立后,双 方将在科学研究和人才培养等方面 开展深入合作。比如,在科研合作方 面,双方将协同推进数字经济创新生 态系统平台的建设,深化工业互联网 方面的共同研究;在人才培养方面, 双方将共建校企教学实习基地,探索 数字经济与商业融合的创新人才培 养模式。

杭电又添一省部级 重点实验室

本报讯(通讯员 程振伟)日前, 工业和信息化部科技司正式公布了 2019年工信部30个重点实验室名 单。杭州电子科技大学与中国电子 技术标准化研究院共建的视听认知 健康与智能影像分析评价实验室被 列入认定名单。至此,杭电省部级重 点实验室达15个。

实验室(浙江)主任盛锦华介绍, 争取通过3~5年的努力,在神经影像 学、智能诊断系统、医学影像大数据 与智能图像分析等领域形成特色, 在基础理论与核心技术上实现重大 突破,打造国内领先、国际先进的认 知健康与智能影像分析领域综合实 验室。

浙商大发起成立 一学科跨国联盟

本报讯(通讯员 喻 蔚)近日, 世界食品科学与营养学领域大学合 作组织——食品科学与营养国际大 学联盟在浙江工商大学揭牌。联盟 由浙江工商大学发起,联合了6所在 食品学科领域具有较强国际研究实 力和学术声誉的顶尖大学。

据介绍,食品科学与营养国际大 学联盟是致力于引领国际食品营养 前沿研究的非官方学术团体,汇聚了 全球在该领域学科实力顶尖的高 校。另外6所联盟高校包括荷兰瓦赫 宁根大学、英国利兹大学、新西兰梅 西大学、日本京都大学、加拿大圭尔 夫大学和美国马萨诸塞大学。

接下来,联盟将力争推动深度融 合,共建国际食品科学与营养研究合 作平台,引领世界食品领域的前沿研 究,并在科学研究、人才培养和产业 融合等方面开展全方位合作,促进优 势互补,达成合作共赢。

浙大城院成立 国际健康科学中心

本报讯(记者 李 平 通讯员 郭佳)近日,浙江大学城市学院与美 国罗马琳达大学、浙江大学医学院附 属邵逸夫医院共建的国际健康科学 中心成立。

自去年签署合作备忘录以来,三 方在学术交流、课程开发与设置方面 已开展了大量基础工作。浙大城院 院长韦巍表示,国际健康科学中心的 成立是三方进一步合作的一个重要 里程碑,学院将抓住这一契机,积极 推进特色化专业建设发展。

今年是浙大城院建院20周年。 20年来,学院一直紧密依托浙大,打 造省内优质高教资源。学院国际化 教育特色鲜明,截至目前,已与15个 国家和地区的近70所高校建立了合 作关系,有1个中外合作办学项目、9 个课程合作项目。

学生喜欢的课未必就是"金课"

□李 芒

目前,为数众多的大学将课程是否 受到学生喜欢作为衡量课程质量高低的 重要指标,甚至作为唯一的评价指标。 抛开学生评教的合理性和科学性, 这其 实是一个值得探讨和深究的话题。

从学生的基本特征而言,他们是"得 道在后者",对教学质量的价值判断往往 是幼稚粗浅的,基本上还不具备评判大 学课程优劣的素养与能力,难以分辨明 晰教师带给他们收获的高低,更难把握 真正卓越的教师和学生喜欢的教师的本 质区别。

很多学生往往容易被表面的、形式 的,而非关键的、内涵的教学因素所吸 引,抓不住"金课"的本质特征。一些对 学生具有重大价值的教师和课程,却往 往不被学生所认可和接受。例如,辛苦、 枯燥、无趣的基本功训练,需要万分努力 才能修得的课程,具有相当难度的课程, 需要进行大量阅读的课程,教师很有学 问但不善言辞的课程,教师严格要求的

课程,教师严厉训诫学生的课程,等等。

现实中,一些教师为了获得学生评 教的高分,为了让学生产生"好感",放弃 对严厉和真诚的追求,让教学效果打了 折扣。虽然表面上,学生被课堂上教师 风趣幽默的教学风格所吸引,被欢快轻 松、热闹狂欢的课堂氛围所吸引,但并未 对学科深层内容产生好奇和兴趣。要知 道,学习兴趣产生于枯燥的学科内容本 身,学习动机产生于对战胜难题的渴望 及对攻坚克难历程的体验,这才是理想

实际上,快乐学习在大学学习阶段 是一个伪概念。在大学里,"寓教于乐" 并非一般性教学规律,某种程度上它只 适合于平庸之才。如果在大学阶段还过 度追求快乐学习,那么势必会重创学生 的抽象逻辑思维能力,甚至严重影响智 能的开发。

在这方面,美国斯坦福大学主流的 教学理念和教学文化值得我们参考。斯 坦福大学的教师刻意采用抽象与枯燥的 元素培养学生,帮助学生面对枯燥,从而

发展学术审美。他们不主张在课堂上讲 笑话,不做取悦学生之事。常常是教师 专注地讲,学生静静地听。也不主张教 师使用比喻,比喻可以产生生动形象的 效果,但也会因不够严谨而产生歧义。 学术与娱乐是迥然不同的两个领域,专 业课不是娱乐课,比的是教师学识,而不

大学教学是人类的一项极其庄严而 神圣的活动。曾几何时,"娱乐至死"的 市侩文化悄然进入原本作为神圣学术殿 堂的大学校园,活生生地将"沉思地"扭 转为"娱乐场"。如果学生只能接受和欣 赏课堂中的娱乐元素,那么学生的入学 资格就值得质疑。大学学术是有底线 的,这条底线不可无限下移。

学生必须积极渴望体验几年苦行僧 的"美好"生活,主动接触看上去枯燥乏 味的学科。教师也必须使用学术的力量 以及自然世界和人文社科本身的奥妙提 升课程与教学的吸引力,应该依靠学科 内容的吸引力、严密的逻辑思维、独特的 发明或发现、精彩绝伦的思想观点等内

涵式要素。虽然风趣幽默的课对学生而 言,具有吸引力,但其未必是"金课"的基

对"金课"的评价,主要应从专业发 展和学科需求的角度出发,而不应该单 从学生是否喜欢出发:教学方式的选择 应从教育性出发,以教育规律为最终准 绳和最高遵循,具体问题具体分析。

作为新时代的卓越教师,在充满各 种激变的环境之中,发挥自身定力、保持 学者本色、树立献身精神和抱有英雄主 义气概是从事大学教育工作的基本前 提。教师要履行应尽的教育职责,虽然 可能会引来学生群体的不悦与反弹,甚 至会被学生给出较低的评教分数,但还 是要秉持初心,挺直腰杆教书,从更高的 站位去理解和接受。

(作者系北京师范大学教育学部副



思政课走出"象牙塔",融入社会大课堂

□本报记者 汪 恒

高校思政肩负着为学生"扣好人生第 一粒扣子"的特殊使命。思政教育能否突 破局限,融入社会"大课堂"与社会实践有 机结合,目前已成为能否提高教育成效的 重要抓手。前不久,中共中央办公厅、国务 院办公厅印发的《关于深化新时代学校思 想政治理论课改革创新的若干意见》就强 调,"坚持开门办思政课,推动思政课实践 教学与学生社会实践活动、志愿服务活动 结合,思政小课堂和社会大课堂结合"。高 校思政课如何走出"象牙塔"走向社会大课 堂? 近日,本报记者就此进行了一番走访。

假期实践,品读"无字之书"

西柏坡、北京、杭州、南京、凤阳、上海、 珠海、平潭……今年暑假,浙江大学人文学 院的15名师生党员邀请历史学系专家学 者担任指导教师,对新中国成立70年的发 展足迹进行了一次深度追寻。暑期时间相 对完整,正是开展思政实践教学的好时 机。今年暑假,团浙江省委面向全省各大 中学校学生开展了"寻访百名英雄先烈 共 温风雨历程"社会实践专项活动。

"一个有希望的民族不能没有英雄。" 带队实践期间,中国计量大学继续教育学 院教师吴晶晶越发体会到这句话的意味深 长。经过多方协助,吴晶晶和她的"老兵调 研小分队"联系了浙东地区10位抗战老 兵。老兵们的平均年龄超过95岁。最后, 大家整理出2万余字的抗战口述史资料。 实践队员郑驰浩说:"希望这些故事被更多 人知道。不要因为时间的流逝,而让民族 英雄被遗忘。"让师生们欣慰的是,他们的 整理的口述史资料还引起了南京师范大学 抗日战争研究中心的关注。

寻访革命英雄的过程,也让青年学生 接受了一次精神洗礼。"相比于阅读书本上 的材料,和这些老英雄面对面给学生的触 动要大得多。"衢州学院"追忆寻红小分队" 指导教师、马克思主义学院副教授兰章宣 告诉记者,尽管大学生们眼下生活的时代 已经与革命时期差别很大,但前人的故事 能引导他们思考:该有怎样的担当,如何走 好新时代的长征路。

假期的实践还可以为学校开展思政教 育提供丰富资源。据介绍,团浙江省委接

下来将把寻访队员整理的一批英雄事迹和 感人故事集结成册,并组织学生宣讲团在 全省巡讲。"用生动性、创新性、启发式的思 政公开课,激发青年学生传承红色基因、矢 志奋斗报国的家国情怀。"团浙江省委相关 负责人表示。绍兴文理学院的教师们则打 算把今年暑期开展的寻访绍兴早期中共党 史人物社会实践常态化,并使其成为学校 打造"青年红色筑梦之旅"的社会实践"金 课"的组成部分。

行走的课堂,案例从身边来

"要上好思政理论课,离不了实践。现 在大学生,更喜欢互动的教学方式,更乐意 参加一些实践活动。"浙江外国语学院马克 思主义学院副院长方浩认为。浙外还特别 设置了思政实践教学周。比如,讲到道德 实践,就让学生去图书馆、博物馆或福利院 做志愿者;讲到法律实践,就让学生去法院 旁听案件审理过程,感受法治的力量。

把思政课堂搬到校外,让思政课越发 鲜活,开始成为不少高校思政教育的风向 标。在宁波奉化滕头村,浙江工商职业技 术学院的学生们和教师一道参加了村里的 "模拟党委会"。现场村民的激烈讨论,让 学生们眼前一亮。把真实案例拿来作为思 政课现场教学的内容,是浙江工商职院思 政课的变革之一。"现场体验,能帮助学生 更好地理解和领悟理论知识。"该校思政教

学期中间,校外实践教学的机会毕竟有 限,如何在这个"没有讲台"的课堂上好课, 需要事先更认真地进行教学设计。浙江水 利水电学院的教师们就以"缙云烧饼"为线 索展开了对"浙西南革命精神"的调研。活 动从香喷喷的烧饼导入,继而让学生分为两 队。一队探索红色革命遗迹,研学革命时期 的"浙西南革命精神";一队通过探访缙云烧 饼文化,探讨"浙西南革命精神"对乡村振兴 的助力。烧饼博物馆、缙云一大纪念馆、梅 干菜合作社等都成了大家寻找答案的"活资 料"。学生们纷纷感叹:"小烧饼中不仅有 '红色基因',更有'绿色经济'。"





互联网大会展风采

第六届世界互联网大会期间,活跃着不少浙江高校学生 志愿者的身影,他们以专业的志愿服务向海内外宾朋展示着 中国水乡的热情与风采。图为嘉兴职业技术学院酒店管理专 业学生正在为宴会环节作准备。

(本报通讯员 赵远远 摄)

义乌工商职院:把电商的"火种"带到西部

□本报通讯员 周 刚 徐玉成

临近"双十一",四川汶川阿坝师范学 院的校园里多了一处热闹的地方。在今年 学校新设立的汶川电子商务学院,师生们 正摩拳擦掌,忙"练兵"。汶川电商学院作 为浙江省与四川省东西部对口帮扶项目, 由义乌工商职业技术学院与阿坝师院合作 共建。浙江的电商发展经验,正以汶川电 商学院为纽带,在川西大地绽放新的活力。

汶川拥有地域优势,当地培育出不少 优质农产品,但由于缺乏营销人才,加上营 销理念、销售渠道不畅通,很多产品都是 "藏在深闺无人知"。"扶贫不仅是捐钱捐 物,更重要的是产业扶贫。"随着浙江与四 川东西部扶贫协作的深入,对口帮扶汶川 的义乌决定发挥义乌高校的优势,推动实 现市场、人才、教育和物流等全面对接协

作。大家决定聚义乌、汶川、义乌工商职院 和阿坝师院四方之合力共建电子商务学 院,为阿坝州培养能持久促进当地电商产 业发展的人才。

如何通过共建学院,形成当地人才培 养的"造血"链? 2018年10月,学校和义乌 市商务局、汶川县经信局、阿坝师院签订四 方合作共建电子商务学院框架协议。按照 "一年建电商班,两年建电商专业,三年建 电商学院"的规划,着眼"授人以渔"培育汶 川本地电子商务创业人才,采用梯度递进 建设、分步实施策略,就人才培养方案、师 资队伍、课程体系、实训实践基地和创业项 目孵化等制定有针对性的建设方案。

汶川电商学院的电商专业基础几乎从 零起步。2018年12月至今,义乌工商职院 先后12次派教师团队赴汶川。阿坝师院 也派出28名学生,两次前往义乌参加集中

培训和考察。两校共有36名教师以一对 一结对的方式组建了农村电商、跨境电商、 新媒体运营、视觉设计等教学团队,并深度 参与电商专业的师资培育、人才培养方案 设置、课程设置和开发等工作。2018年12 月,阿坝师院成功申报电子商务专业,在电 商发展上迈出了坚实的一步。

两地共建的汶川电商学院也采取了特 殊的"1+1+1"培养模式:第一学年,由阿坝 师院教师开展电子商务专业基础课教学, 学生接受基本的电商业务培训;第二学年, 由义乌工商职院专业教师结合当地的优势 产业,开展专业核心课程讲授和培养专业 能力,开始孵化相关创业团队;第三学年, 学生赴义乌完成实习实训任务。学生毕业 以回当地创业、就业为主。

电商专业人才的培养不能停留在课堂 与书本。阿坝师院大学生电商创业园是两

校共建汶川电商学院的重要组成部分。义 乌工商职院在创业园的建设管理经验传 授、场地选择、园区规划、创新项目选拔组 建和孵化等方面都尽心给予指导。针对汶 川的情况,还指导组建了川藏味道农特电 商工作室、义汶区路电商工作室、阿坝跨境 电商运营工作室、直播电商工作室、新视界 视觉营销工作室等5个特色工作室,并让 两地创业学生"1+1"结对。

阿坝师院旅游管理与服务专业大二 学生雷霜在义乌学习期间,详细了解了 "汶川销售+义乌发货""义乌销售+汶川 发货"的模式。回校后,她对"汶川三宝" 甜樱桃、脆李子、香杏子等农特优产品进 行初步了解,很快就选定了"主攻"的商 品,还在校内组建了创业团队。"有了义乌 亲人们的帮助,我对自己的未来充满了信 心。"雷霜说。